

## 缅怀西南联大杰出校友胡邦定先生



胡邦定学长

2022年6月1日，西南联大杰出校友、国家物价局原副局长胡邦定先生在北京逝世，享年100岁。

胡邦定，江苏镇江人，1923年生。1942年考入西南联大历史系，1945年休学一年，任建民中学教员，1947年从北京大学毕业。同年到天津《大公报》工作，曾任记者、编辑、编委、党委书记等职。1973年调国家计委、国家物价局工作，任研究室主任、副局长等职，1994年离休。1981年《价格理论与实践》创刊，任主编达25年。曾主编《当代中国的物价》一书，著有《市场杂记》《鸿爪集》和《联大杂忆》。他曾任西南联大北京校友会常务副会长，长期负责《西南联大校友会简讯》主编工作，笔耕不辍，为西南联大精神传承弘扬事业作出重要贡献。

在西南联大就读期间，胡邦定积极投身于进步活动。特别是“皖南事变”后，国统区的爱国民主运动转入低潮，在校内低迷的政治空气中，胡邦定与几个志同道合的同学组成“僧音社”合唱小组，

到1944年下半年又发展为“高声唱歌咏队”。他们以“我们要为光明而歌唱”为口号，传唱了大量的爱国进步歌曲。“一二·一”运动中，“高声唱歌咏队”振臂高呼，在学生中传唱《告士兵》《告同胞》，发挥了积极的宣传作用。他们还在四烈士的出殡游行和公葬仪式中唱响《安眠吧，勇士》和《烈士挽歌》等歌曲，深深地影响了广大师生和昆明的市民，让人们永远铭记四位烈士为争取民主、反抗黑暗所作出的牺牲。

1944年，胡邦定负责起了联大历史系主办的壁报《潮汐》，组织同学以文字为武器，对时局、对政治、对社会、对生活发表意见。《潮汐》同其他进步壁报一道，针砭时弊，在西南联大的“民主墙”上熠熠生辉，成为联大爱国学生运动的独特风景。

1945年，在同学李凌的推荐下，正在



西南联大最后一届学生自治会全体理事祭扫“一二·一”运动烈士墓后合影。前排左1为王松声、左2为傅冬菊、左3为缪祥烈、左4为胡邦定

## □ 怀念师友

读大三的胡邦定决定休学一年，前往云南建水县的建民中学任教。这是一所由中共地下党支持办学的学校，校长刘宝煊知人善任、思想进步，还有着一大批热心革命教育事业的青年教师。在建民中学任教期间，胡邦定和马识途、裴毓荪等联大学生恪尽职守、笃学力行，一起组织推动先进文体活动，通过朗诵、合唱、话剧等形式开展革命教育。在物质条件极其艰难的情况下，建民中学逐渐成为一个红色堡垒、革命摇篮。

1946年，胡邦定光荣地加入了中国共产党，高扬的爱国主义情怀、兼容并包的学术传统、联大教授们的精神风范，成为

了胡邦定心中难以忘怀的联大记忆。他曾谦逊而又满怀深情地写道：

“我是个很平庸的学生，在学术上毫无成就，在事业上也没有什么建树。但我能勤勤恳恳地做些力所能及的工作，不做损人利己的事，也从不趋炎附势。应该算是一个老老实实的人。我想，这是联大教育我的结果。联大有许多学富五车的老师，安贫乐道，坚守自己的教学岗位；联大有许多同学，刻苦钻研，成为各方面的专家学者，终生辛勤奉献。这些都是我的榜样，也是联大教育的成果。总之，我感谢联大增我智识，教我做人！”

（西南联大博物馆）

# 装甲兵工程学院原院长黄庆华学长逝世

装甲兵工程学院原院长黄庆华学长因病医治无效，于2022年6月13日在北京逝世，享年93岁。

黄庆华学长1929年11月20日生于湖南衡山。1946年10月至1951年7月在清华大学理学院生物系就读，后转工学院机械系学习。1947年6月参加党的秘密外围组织“民青”。1948年1月在清华加入中国共产党，曾任“北系”地下党支部委员、党支部书记。解放后曾任清华大学团委副书记、校党委委员。

1951年8月毕业分配到中央军委联络部工作。1952年调哈尔滨军事工程学院，先后任助教、讲师、教研室副主任。1961年参与筹建装甲兵工程学院，1963年晋升为副教授，任教研室副主任。1975年调装甲兵装备技术研究所，任副所长、所长兼总工程师。1985年调装甲兵工程学院，历

任教授、专家组长、副院长、院长。1988年9月授予少将军衔（正军级）。1994年离休，荣获胜利功勋荣誉章。

黄庆华学长在清华学习期间，在中共华北局城工部的领导下，积极组织参加学生运动，联系进步学生，发展党的组织。在保护学校和迎接解放的工作中作出了积极的贡献。黄庆华学长具有深厚的学术造诣。1958年作为哈尔滨军事工程学院积极分子出席全国青年积极分子代表大会。同年，他的研究和设计成果获哈军工科技一等奖，立一等功。黄庆华学长于1978年出席了全国科学大会，他作为总工程师领导的研究项目荣获全国科学大会科技成果奖。他曾担任中国内燃机学会理事、中国系统工程学会和军事系统工程学会理事。黄庆华学长为军队科技人才的培养作出了突出的贡献，1991年荣获国务院特殊津贴。